

Орлеанский Николай Николаевич

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: orleanskiyn@gmail.com

Мишель Фуко – выдающийся французский мыслитель и философ. Ключевыми темами, в рамках которых он изучал общества ренессанса и модерна, были проблемы власти и знания. Одним из наиболее интересных периодов его творчества было преподавание в Коллеж де Франс. Каждый год, начиная с января 1971 г. вплоть до своей кончины 1984 г. В период с 1977 по 1978 года он читает курс под названием «Безопасность, территория, население». Данный курс являлся прелюдией к курсу «Рождение Биополитики». Ключевой темой, обобщающей оба курса, является понятие биовласти, но если в «рождении биополитики» ключевая роль отводилась рассмотрению техник власти, сконструированных в 20-м в., то в «безопасности» Фуко сфокусировался на проблеме властных практик в обществах раннего модерна. Обращаясь к макиавеллистской традиции Фуко замечает, что суверен для Макиавелли всегда есть внешний фактор, конституирующий общность. Неважно как он получил собственность захватом, наследованием или каким либо иным путем, суверен представлялся внешней силой. Для него важнейшей задачей было удержание территории. Причем угрозы могли исходить как снаружи, так и изнутри. Фуко замечает, что Макиавелли является не вестником новой формы взаимодействия суверена и народа, а представителем уходящей концепции контроля над территорией [2, с.99]. Концепции меркантилизма совершили революцию в политико-управленческом дискурсе. Ее сторонники утверждали, что государство и суверен тем сильнее, чем больше людей проживает в нем, поскольку, чем больше население, тем больше работников, обеспечивающих процветание.

По-другому рассматривали проблему населения физиократы. Они утверждали, что численность населения имеет естественные границы. Отсутствуют причины для его бесконтрольного роста. Сам угол их зрения был смещен в иную сторону. Они озаботились проблемой создания таких условий для населения, при которых население смогло бы самостоятельно реализовать свои функции, без применения внешней силы. По мнению Фуко, в середине XVIII века происходит обращение к либеральному дискурсу. До этого там менялись представления об управлении, от идеи пасторства, через камерализм, к физиократической концепции. Именно либерализм, как совокупность практик, очерчивает власть суверена в рамках неэкономического пространства. Если физиократы утверждали, что власть суверена способна эффективно решать задачи управления территории и экономики, то для отцов либеральной мысли власть государя должна быть ограничена, поскольку: «он совершал бы ошибки, так сказать, в силу сущностной и фундаментальной причины. Он не мог бы не ошибаться» [3, с. 350]. Поэтому здесь, по мнению Фуко, присутствует новая технология власти. В рамках этой технологии оказывается, что наиболее эффективное управление (а именно эффективность, как максимизация прибыли и минимизация издержек, принимается за основной критерий истинности), возникает тогда, когда государь устранен от решения экономических вопросов и именно тогда в обществе наступает благоденствие [1].

Источники и литература

- 1) 1. Мартынов К. Рождение безопасности // «Отечественные записки» // № 2 (53) 2013 <http://www.strana-oz.ru/2013/2>

- 2) 2. Фуко М. Безопасность, территория, население. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1977-1978 учебном году / М. Фуко; Пер. с фр. В. Ю. Быстрова, Н. В. Сулова, А. В. Шестакова. — СПб.: Наука, 2011.
- 3) 3. Фуко М. Рождение биополитики. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1978—1979 учебном году / М. Фуко; Пер. с фр. А. В. Дьяков. — СПб.: Наука, 2010